
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Ferdinand Mang AfD
vom 20.02.2020

Graue Wölfe

„Graue Wölfe (türkisch Bozkurtlar oder Bozkurtçular) ist die Bezeichnung für türki-
sche Rechtsextremisten wie Mitglieder der Partei der Nationalistischen Bewegung 
(MHP) oder der Partei der Großen Einheit (BBP).“ (https://de.wikipedia.org/wiki/
Graue_W%C3%B6lfe)

Ich frage die Staatsregierung:
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Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 17.03.2020

Vorbemerkung:
Die „Ülkücü-Bewegung“ umfasst ein breites Spektrum ultranationalistischen und rassisti-
schen Gedankenguts, teils werden auch einzelne Elemente islamistischer Ideologie auf-
gegriffen. Symbol der Bewegung ist ein mit fünf Fingern stilisierter Wolfskopf, weshalb 
die Anhänger der Bewegung auch als „Graue Wölfe“ bezeichnet werden.

1. 	 Welchem Bereich der Politisch motivierten Kriminalität (PMK) werden Straf-
taten der „Graue Wölfe“ zugeordnet?

2. 	 Werden Straftaten der „Graue Wölfe“ dem Bereich PMK-rechts zugeordnet 
(bitte begründen)?

Straftaten im Phänomenbereich des türkischen Rechtsextremismus, zu denen auch 
Straftaten der „Grauen Wölfe“ gehören, werden grundsätzlich der Politisch motivierten 
Kriminalität, Phänomenbereich ausländische Ideologie zugeordnet.

3. 	 Wie viele Straftaten gibt es seit 2015 durch die „Graue Wölfe“ (bitte nach 
Jahren bis heute aufschlüsseln)?

4. 	 Um welche Straftaten handelt es sich (bitte tabellarisch aufschlüsseln, Frage 
1 bis 3 betreffend)?

Bei den in den Fragen genannten Straftaten handelt es sich um Politisch motivierte 
Kriminalität, welche im bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in 
Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) abgebildet werden. 

Im KPMD-PMK ist eine standardisierte Erfassung von Straftaten der „Grauen Wölfe“ 
nicht vorgesehen, sodass eine automatisierte Recherche im Sinne der Fragestellung 
nicht erfolgen kann. 
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